

說不盡的愛

文／北港附設醫院健管中心 陳盈如·秘書室 王思雅



北港附設醫院打造一輛讓婦女放心受檢的保健專車，大大提高了女性病患受檢的意願。

北港附設醫院這次主要得獎的癌症篩檢項目是「乳房攝影」。以往病患接受乳房攝影檢查的意願很低，為什麼呢？因為女性往往會害羞而卻步，以致等到發現有乳癌的時候已經錯失治療良機。有鑑於此，本院所採用的乳房攝影專車，工作人員全部是女性，從司機到放射師及護理人員，無一例外，因而大大提高女性病患受檢的意願。在一整年的篩檢過程中，我們發現不少感人的故事，以下是其中之一：

「在一個公祭的場合，遙望前方遺照上的女子，面貌清秀，神情堅定，想到她身後留下的稚嫩娃兒頓失母愛，小麗心頭五味雜陳，久久不能平復。

小麗是醫院的個案管理師，當得知新個案是一位罹患乳癌的孕婦，不禁悵然。迎接新生命與重拾健康同等重要，當兩件事同時發生在這名病患身上，卻顯得如此矛盾與複雜。病患因妊娠引起乳房的生理變化，乳癌不僅發現得晚，還在妊娠期間日益惡化，進入末期。

在終止懷孕對病情幫助非常有限的狀況下，這位準媽媽內心交戰不已，掙扎在顧及孩子健康與延續自己生命之間，最後她毅然決定先保住胎兒。為了保護胎兒並降低可能帶來的危險，她不再接受任何侵犯性的檢查與積極治療。

妊娠過程中，荷爾蒙的刺激導致癌細胞快速滋長，她所顧慮的卻是化療會造成早產或死胎、放射治療會引起胎兒先天缺

陷。身為母親的她，僅存的希望是胎兒健康康的活著，代替她延續生命，孕育新生命的歡喜似乎化解了罹癌的痛楚。

當孩子終於健康落地，她依戀地抱著寶寶，流下既不捨又欣慰的淚水。不幸的是，這時她的癌細胞已經轉移，孩子還沒滿週歲，她便帶著無限遺憾離開人世，留下孩子與曾經承諾要攜手共白頭的丈夫。

有著護理背景的小麗，面臨生離死別與疾病的苦痛，較一般大眾有著更深刻的體會。因職責所在及個性使然，她積極推動婦女保健衛教宣導，期使更多婦女免於婦癌的侵犯。她呼籲婦女朋友愛惜生命，重視兩大婦篩：乳癌及子宮頸癌的防治，除了平日加強自我檢測，還要定期接受相關篩檢，若有病灶才能早期診斷與早期治療。孕婦產前檢查的項目也應包括詳細的乳房檢查，必要時輔以乳房超音波與切片檢查，這些都是不可輕忽的。」

預防篩檢，珍惜妳我，讓我們一起享受健康美麗的人生吧！